



参加山东省第二届中小学研学旅行高端论坛的嘉宾们考察曲阜研学游项目。

# 走出教室，把世界当课堂

## 山东省第二届中小学研学旅行高端论坛暨旅行行业推介会曲阜落幕

**本报曲阜5月27日讯** 5月26日，山东省第二届中小学研学旅行高峰论坛在曲阜开幕。本次论坛吸引了来自全国各地的教育、旅游、文博行业专家和从业者近300人，在孟夏时节开启一场关于研学旅行的热烈讨论。

本次论坛由山东省旅游发展委员会、共青团山东省委指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点、济宁市旅发委主办，曲阜市三孔文化旅游服务有限公司承办。同时，论坛还得到了协办单位山东清大研学文化传播有限公司、山东省青少年研学中心、江泰保险经纪股份有限

公司山东分公司的大力支持。

论坛围绕“旅游+教育+文化，研学旅行可持续发展之路”的主题展开，26日上午，四位主旨演讲嘉宾分别从自身角度出发，探讨研学旅行的现状和未来发展。

原教育部《基础教育课程》执行主编、全国综合实践活动学术委员会副主任贺斌以《把世界当成学生的教科书——谈研学实践的理念策略行动》为主题做了阐述，特别指出了团队精神和合作精神的重要作用；清华大学文化创意研究院副秘书长李昶教授提

出，一定要打造契合中小学研学需求的研学基地；山东旅游职业学院党委书记陈国忠谈了自己对研学旅行的几点认知和思考，他认为，研学旅游是旅游产品和教育产品的复合品，是一种独立的教育方式。

26日下午，在经过两场主题论坛后，与会嘉宾围绕旅游、教育、文化部门如何规划研学旅行，学校、教育培训机构如何有效利用社会资源开展研学旅行，景区/基地/旅行机构如何对接好研学旅行资源，旅游大数据的精准营销等四个话题展开讨论，4位召集人

和16位嘉宾围绕研学主题展开，从教育、旅行、文化等方面共同探讨研学旅行的发展方向。

会上，齐鲁晚报为10家齐鲁研学旅行共建基地进行了授牌，他们分别是：曲阜市三孔文化旅游服务有限责任公司，开封清明上河园，山东省坤河旅游开发有限公司，蓬莱八仙过海旅游有限公司，沂蒙山龟蒙景区、云蒙景区，台儿庄古城，太阳部落景区，泰山天颐湖省级旅游度假区，孙子文化园，日照嗡嗡乐园，山东萤火虫水洞。

### 清华大学教授李昶： 研学营地应深挖地域文化内涵



示范性研学旅行精品线路，逐步形成布局合理、互联互通的研学旅行网络。

李昶教授分析了研学营地与基地的异同。他认为两者的共同点：研学营地和基地均是以待中小学生研学旅行为目的而存在的物理空间。不同点在于：研学营地一般规模较大，可提供食宿；研学基地一般规模较小，不提供食宿。研学营地是面，内容较丰富，多主题，形成课程体系；研学基地是点，突出一个主题。

“要进行精准地战略定位，比如级别是世界级、国家级、省级、市级、县级；对象是高中生、初中生、小学生，或是全部；主题是自然类、历史类、地理类、科技类、人文类、体验类、科创类等。”李昶说，根据战略定位，理清营地(基地)各个功能区(主体)之间的关系，突出核心，以减少重复、形成合力。同时，一定要有较好生活设施的配套。

李昶建议，研学营地(基地)要深挖地域文化内涵，与最新科技成果融合，形成包括研学课程、线路、队伍、用品、机制、考核评估在内的研学体系。

清华大学文化创意与发展研究院副秘书长、山东清大研学文化传播有限公司董事长李昶教授分享了研学旅行营地(基地)发展趋势，他建议，研学营地(基地)要深挖地域文化内涵，要与最新科技成果融合，要形成研学体系。

《教育部等11部门推进中小学生研学旅行的意见》中提到，要加强研学旅行基地建设，遴选建设一批安全适宜的中小学生研学旅行基地。要以基地为重要依托，积极推动资源共享和区域合作，打造一批示

### 研学专家贺斌： 世界那么大，让学生去看看



学习，要纳入综合实践活动课程范畴。综合实践活动要和研学旅行有机结合起来，把世界当成学生的教科书。“研学旅行以中小学生为主体对象，以集体旅行生活为载体，这就排除了亲子游。”他说，一个人可能跑得很快，但结伴而行会跑得更远，团队精神和合作精神比什么都重要，“世界那么大，让学生去看看”。

他说，研学旅行最重要的是课程建设，开发一批育人效果明显的研学旅行活动课程，构建重实践、多样化、有层次、综合性、个性化、国际化的基地课程体系，并探索有利于每一位学生全面而有个性、主动发展的课程。

贺斌建议，研学旅行活动前要“三会六备”，备问题、备知识、备研学点、备主题、备线路、备安全；活动中要“三看六感”，用脑想、用眼看、用耳听、用口述、用笔记、亲身做；活动后三评六展，评先进团队、评示范基地、评研学作品，展示交流。

原教育部《基础教育课程》执行主编、全国综合实践活动学术委员会副主任、全国青少年成长教育基地专家委员会副主任、全国智慧营地联盟首席顾问专家、全国研学联盟顾问专家贺斌教授做了主题发言。他围绕研学是什么？为什么？学什么？怎么做？四个方面的问题进行了阐述。

贺斌说，山东具有丰富的研学旅行课程文化资源，尤其是曲阜的资源更是得天独厚。研学是研究性